Zasady wykonywania wybranych podstawowych konstrukcji geometrycznych.

1. Wpykreslenie stycznej do okregu a przechodzacej przez lezacy na nim punkt A.

Wykreslamy promienn OA i przez punkt A prowadzimy
prosta b prostopadta do niego. Prosta ta jest styczna do
okregu.

2. Wykreslenie stycznej do okrggu a przechodzacej przez nie lezacy na nim punkt A.

Laczymy srodek okregu O z punktem A i wykreslamy

okrag b o $rednicy OA. Okrag ten przecina okrag a
w punktach B i C. Proste ¢ i d przechodzace przez
AiBoraz Ai C sg styczne do okregu a.

Wykreslamy promieniem R-r okrag ¢ w punkcie
O:1. Z punktu O, prowadzimy styczna d do tego
okreggu (jak w poprzedniej konstrukcji nr 2)
i nastepnie rownolegla do niej prosta e
przechodzaca przez punkt A. Prosta e jest
styczna do okregoéw a i b.

Wykre§lamy promieniem R+r okrag cC
w punkcie O2. Z punktu O; prowadzimy styczna
d do tego okregu (jak w poprzedniej konstrukcji
nr 2) i nastepnie rownolegta do niej prostg e
przechodzaca przez punkt A. Prosta e jest
styczna do okregow a i b.




4. Wykreslenie tuku o promieniu r stycznego do prostej a i przechodzacego przez punkt A.

W odlegtosci r od prostej a prowadzimy rownolegly
do niej prosta b, a z punktu A zakreslamy promieniem
r uk ¢, po czym z punktu przeciecia B zakre$lamy
promieniem r zadany tuk.

a4 C

W odlegtosci r od dwoch prostych a i b prowadzimy proste ¢ i d do nich rownolegte i z punktu

przeciecia A zakreslamy promieniem r zgdany tuk e, ktory jest styczny do prostych a i b w punktach B
i C.

Przyktad do rozwigzania samodzielnego wraz z konstrukcjg jw.

R17 | R10| 30°
R13 | R16 | 135°
R22 | R15| 45°




6. Wykreslenie tuku o promieniu r stycznego do dwoch tukéw a i b.

Ze $rodka O; tuku a zakreSlamy promieniem
Ri+r tuk c, a ze $rodka O; tuku b — promieniem
Rotr tuk d i z punktu A (lub B), w ktorym
przecinajg si¢ tuki c i d, zakreslamy promieniem
r tuk e (jesli uki a i b nie przecinaja sig, to
warunkiem koniecznym jest r=(0:0.-R:-R2)/2).

Przyktad do rozwigzania samodzielnego wraz z konstrukcjg jw.

38(a)

35|R21 | R9 |R14
38| R14 | R20 | R22
48| R23 | R18 | R22

Przebieg konstrukcji taki sam, jak w przyktadzie
a), Z ta rdznica , ze tuk ¢ zakreslamy promieniem
r-Ri, a tuk d promieniem r-R>

(warunek konieczny: r2(0,0,+R1+R»)/2).



Przyktad do rozwigzania samodzielnego wraz z konstrukcjg jw.

38| R18 | R60 | R23
36 | R13 | R44 | R18
41 |R14 | R55 | R22

Przebieg konstrukcji taki sam, jak w przyktadzie
a), z ta roznica , ze tuk ¢ zakre§lamy promieniem
r-R; (warunek konieczny: r2(0:0,+R1-R»)/2).

47 |R14 |R44 | R22
49 |R20 | R36 | R13
39 R15| R34 | R20

57(a)




7. Wykreslenie tuku o promieniu r stycznego do dwoch przecinajacych si¢ tukow a i b.

Ze s$rodka O tuku a zakre§lamy promieniem
Ri-r tuk c, a ze $rodka O, tuku b promieniem
Rao+r tuk d, i z punktu A, w ktorym przecinajg
si¢ tuki ¢ i d, zakre§lamy promieniem r tuk e
(warunek konieczny: r2(0102+R1-R2)/2).

b |[c(Ry) |d(Ry |e(n)
4 |R20 R38 | R15
31/R42 |R42 |R13
8 |R8 R20 |R10

8. Wykreslenie tuku o promieniu r stycznego do tuku a o0 promieniu R i do nie przecinajacej go
prostej b.

a) W odlegtosci r od
prostej b  prowadzimy
réwnolegta do niej prosta C,
a z punktu O zakreSlamy
promieniem r+R tuk d, po
czym z punktu przeciecia A
zakreslamy promieniem r
zadany tuk e (warunek
konieczny: r2 f/2).

b) Przebieg konstrukcji taki sam, z ta réznica, ze tuk d zakreslamy promieniem r-R (warunek
konieczny: r2 f/2+R).



Przyktad do rozwigzania samodzielnego wraz z konstrukcjg jw.

R20 15| R20
R16 | 30 | R42
R45]18 |R15

R20 |12 | R40
R16 | 30 | R42
R45|8 | R60

9. Wykreslenie tuku o promieniu r stycznego do tuku a o promieniu R i do przecinajgcej go
prostej b.

Przebieg konstrukcji taki sam, jak dla konstrukcji 8a
(nie ma warunku koniecznego)

Przebieg konstrukcji taki sam, jak dla konstrukcji
8b, z ta tylko roznica, ze tuk d zakre§lamy
promieniem R-r (warunek konieczny: r < (f+R)/2).




10. Wykreslenie tuku stycznego do tuku a i do prostej b w punkcie A.

Przez punkt A prowadzimy prosta C prostopadta do b
i odktadamy na niej odcinek AB=R, a nastepnie
taczymy B z O, wykre§lamy symetralng d odcinka
BO, ktora przecina prosta ¢ w punkcie C,

i promieniem AC zakre$lamy tuk e.

R 22

40

30(c)

R 16

42

R 45

R60

Przebieg konstrukcji taki sam, jak na rys. a, z tg tylko
roéznicg, ze odcinek AB odktadamy na prostej C po

przeciwnej stronie prostej b.




11. Wykreslenie tuku stycznego do tuku a w punkcie A i do prostej b (rys. a i b).

Prowadzimy przez O i A prosta C, a nastgpnie styczng d przechodzaca przez A. W kolejnym kroku
wykreslamy dwusieczng e kata o ramionach b i d, po czym z punktu B, w ktérym przecinajg si¢ proste
c i e, zakreslamy tuk promieniem AB.

Przyktad do rozwigzania samodzielnego wraz z konstrukcjg jw.

R30(5) a b |c d
R22 |50 10
R16 | 30 | 42
R45 |8 | R60

45(b)




9

Przyktad do samodzielnego wykonania na zajeciach

36




